
Protokoll der Sitzung des Ortsbeirates Niederklein vom 12.03.2025 

Top 1 Eröffnung und Begrüßung 

Die Ortsvorsteherin, Frau Maria März, eröffnet die 2. Ortsbeiratssitzung des Jahres 2025 im 
Bürgerhaus, begrüßt die Mitglieder des Ortsbeirates und die anwesenden Stadtverordneten. Der 
Ortsbeirat gedenkt des ehemaligen Stadtrats Robert Botthof, der am 27. Februar 2025 unerwartet 
verstorben ist, und hält zu Ehren seines Andenkens eine Schweigeminute ab. 

 

Top 2 Genehmigung des Protokolls vom 22.01.2025 

Die Niederschrift der vorherigen Sitzung des Ortsbeirates wird zur Kenntnis genommen und einstimmig 
genehmigt. 

 

Top 3 Haushalt 2025, hier: Beratung Mittelanmeldung OB Niederklein 

Maria März informiert, dass Bürgermeister Herr Somogyi sie im Vorfeld darum gebeten hat, in einer 
Sitzung des Ortsbeirates Niederklein über den Haushaltsplan 2025 zu beraten, bevor dieser den 
Stadtverordneten zur Abstimmung vorgelegt wird. Hierfür stellt sie die Wünsche des Ortsbeirates 
Niederklein erneut vor und erläutert den Anwesenden die Stellungnahme der Stadtverwaltung (siehe 
Anhang). 

Ab 20:22 Uhr nimmt Bürgermeister Herr Christian Somogyi an der Sitzung des Ortsbeirates teil. In 
seinem kurzen Bericht zum Produkthaushalt 2025 erklärt er, dass dieser auf Basis von Prognosen und 
in enger Zusammenarbeit mit den Stadtallendorfer Unternehmen erstellt wurde. Er betont die 
Wichtigkeit der Gewerbesteuer für die städtischen Haushalte und hebt die damit verbundene 
Abhängigkeit von den ortsansässigen Gewerbebetrieben hervor. Weiterhin informiert er darüber, dass 
der Haushaltsplan aufgrund der Entwicklungen in der Automobilindustrie und der Rückzahlungen der 
Gewerbesteuer erheblich in eine Schieflage geraten ist. Aus diesem Grund sei es von entscheidender 
Bedeutung, verschiedene Einsparmaßnahmen zu ergreifen und die Ideen des Bundes sowie des Landes 
Hessen, wie beispielsweise die Idee, Kindergärten in Tandemführung zu leiten, sorgfältig zu prüfen und 
zu filtern. 

Im Anschluss an die kurze Erläuterung des „Streichkonzertes“ geht Bürgermeister Herr Christian 
Somogyi auf die Wünsche des Ortsbeirates Niederklein für den Haushalt 2025 ein: 

Unter dem Punkt „Photovoltaikanlage Bürgerhaus“ informiert er, dass eine Kooperation mit dem 
Landkreis für die Umsetzung einer Photovoltaikanlage auf der Dachfläche des Bürgerhauses im Jahr 
2026 ausgeschlossen sei, weshalb die DUI dieses Vorhaben wirtschaftlich nicht vertreten könne. 

Bezüglich des Punktes „Friedhof Niederklein“ teilt Herr Somogyi entgegen der Stellungnahme der 
Stadtverwaltung mit, dass ein Mini-Job für die Pflege des Friedhofs realisiert werden könne. Maria 
März berichtet, dass es bereits erste Interessenten für diese Stelle gibt. Wolfgang Gnau gibt zu 
bedenken, dass im Vorfeld geklärt werden sollte, welche Aufgaben und Bereiche des Friedhofs im 
Rahmen dieses Mini-Jobs übernommen und gepflegt werden müssen. 

Der Bürgermeister Herr Christian Somogyi verlässt nach Abschluss dieses Tops um 20:46 Uhr die 
Ortsbeiratssitzung. 



 

Top 4 Aktion Saubere Flur 

Maria März informiert, dass am Samstag, den 15.03.25, die nächste Aktion der sauberen Flur in 
Niederklein stattfindet. Die Kinder- Jugendfeuerwehr wird den Ortsbeirat an diesem Tag, wie auch in 
den vergangenen Jahren, tatkräftig unterstützen. Laut Kristin Kaletsch haben auch einige 
Kindergarteneltern ihre Bereitschaft zur Mithilfe signalisiert. Sie informiert diese über entsprechende 
Gruppen. An dieser Stelle gilt bereits ein herzlicher Dank der Kinder- und Jugendfeuerwehr sowie der 
Verwaltung, die den Müll nach Abschluss der Aktion in Niederklein einsammeln möchte. 

 

Top 5 Wünsche an die Verwaltung 

5.1 Realisierung des Mini-Jobs Friedhof Niederklein 

Der Ortsbeirat bittet um die Ausschreibung eines Mini-Jobs für die Pflege des Friedhofes in Niederklein. 
Nach Absprache mit dem Bürgermeister Herrn Somogyi ist eine Realisierung umsetzbar. 

 

Top 6 Verschiedenes 

6.1 Infoveranstaltung Nahwärme 04.04.25 

Die Ortsvorsteherin gibt bekannt, dass der Ortsbeirat Niederklein am 04.04.25 zur 
Informationsveranstaltung „Netzwerktreffen der Bio-Energiedörfer im Landkreis Marburg- 
Biedenkopf“ in das Bürgerhaus Erfurtshausen eingeladen worden ist.  

 

 

 

 

Die Sitzung wurde durch die Ortsvorsteherin 20:53 Uhr geschlossen. 
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